# 办一所独具特色的优质学校

青岛古镇口海军中学办学巡礼



近年来,青岛西海岸新区经济异军突起之 时,教育也已展翅飞翔。而位于这个新区的青岛 古镇口海军中学(以下简称 海军中学 ), 尽管 诞生不足两年时间,却以其大格局、有特色、高 质量而引起了人们的关注。

因为它拥有一般学校很难具备的海军元素 且又在培育英才方面孜孜以求,所以,很快赢得 了希望孩子受到优质教育之士的青睐。

笔者于海军中学走访一天多的时间里 在情不自禁地啧啧称道其气势恢宏的现代 建筑与一流设施的时候,也走近学校领 导和教师,并被荡漾于他们心中的教 育情怀所感动。



一所民办学校能够以 海 命名与筹建,其中的渊源 必定非同一般。

2014年,青岛市政府部门 决定拿出两个镇的土地,打造 一个军民融合创新示范区。

正在这时,社会优质教育 启德未来教育集团来 到西海岸,意在打造一所寄宿 小班化优质绿色精品学 当他们得知相关诉求时, 感到这恰与学校的办学定位不 谋而合。

因此,学校便由古镇口示 范区牵头向海军总部发函,经 军地主管部门签批命名 青岛 古镇口海军中学 ,还邀请到海 军魏金山老将军为其题名。而 这所学校从诞生之日起,就立 志一定要办成一所让官兵满 意、让党和国家放心的优质精 品学校。

要想真正办一所高品质的 海军中学,就需要具有一种深 深的爱军情怀。

2019年初,学校启动开学 准备工作,助力国防建设的初 心一直萦绕在主创人员的心 中,他们主动提出优先解决部 三后 问题,从军人后 代 (孩子教育问题) 到军人后 院(军嫂工作问题),再到军人 后路 (转业军人就业问题),全 方位解决军人的后顾之忧。

## 优先解决海军后代-孩子教育问题

目前孩子上学,不要说发 达城市青岛,就是塞外边疆, 也早已不成问题。不过,随着 经济与教育的发展,人们对于 优质教育的渴求却一直是水涨 船高,在某些地方,还成了十

分稀缺的资源。 解决海军子女上学的问 题,不是有学上的问题,而是

要上好学的问题。 那么,海军子女进入这所 学校,他们及其家长的感受如

何呢? 军嫂李洁的女儿王泓懿在 二年级上半学期时,海军中学 (附设小学部、十二年一贯制) 开始对外招生,承诺学生可以 一日三餐寄宿于学校,且对现 役海军子女提供九年制义务教 育阶段免除学费的优惠。李洁

可能有着如此高境界与大胸怀 但也有人质疑,一所刚刚 起步的民办学校,能够保证教

认为,非有军民情怀者,是不

育教学的质量吗? 为此,2019年6月,李洁 带着女儿参加了海军中学的一 次活动,进一步了解了学校的 办学理念和教育品质。尤其是 女儿参加面试回来之后表现得 异常兴奋,情不自禁地向妈妈 谈起她的感受 老师个个都 很和善,刚一见面,自己就 喜欢上了他们。她说,面试老 师问她到这所学校最希望得到 的是什么?没想到她这么小 的年龄回答的竟然是 公平

二字。因为她在此前的学校有 过不止一次的不公平待遇。虽 然面试时间很短,可她感到走 进海军中学,一定会受到公平 待遇的。

何止于公平!

2019年9月1日王泓懿上三 年级的时候,成为海军中学首 批创校生,一个班里只有20个 学生,却有两个班主任和一个 生活老师。于是,她像快乐的 小鸟一样,开始了新的学习与 生活。

一年半时间过得好像比以 前快了很多,尤其让李洁高兴 的是,女儿身心越来越健康, 以前少言寡语甚至闷闷不乐的 女儿,变得活泼开朗喜欢与人 交流了。

优先解决海军后院-军嫂工作问题

孩子在海军中学就读,如 果妈妈也能在这所学校工作。 会给海军官兵的家庭增添更多 的幸福,海军中学规定:同等 条件下,学校优先录用驻地海

在女儿进入海军中学的同 时,军嫂李洁也成了这所学校 的工作人员。她的丈夫是一名 作战部队的年轻舰长,结婚 12 年来,为了国防事业,夫妻两 人聚少离多。自从进入海军中 学,那既要忙于工作又要操持 家务、孝敬老人和照顾孩子的 多重合一的重负一去不复返 了。所以,在言谈话语之间, 她总是不经意间流露出对海军 中学的感激之情。

## 优先解决海军后路一 退役军人就业问题

海军中学还将优先解决转 业军人的就业问题作为学校义 不容辞的责任。总教官邵军, 原来在海军是一位优秀的团职 干部。2018年转业,他选择了 自主择业。海军中学的军校模 式,让邵军更有了用武之地。 参加过新中国成立50周年大阅 兵,在海军潜艇学院学到了很 多前沿的理论知识,又有一副 过硬的身体与非凡的武功,他 将这些转化为学校 军校模 式 课程中的一部分,既培养 学生军人般的行为习惯,还将 军事知识和伟人故事带给学 生,端正他们的三观。

卢董事长很高兴地说,现 在有112名驻地海军官兵子女在 学校就读,22名军嫂和17名退 役军人在学校各个岗位就职, 学校在解决海军 三后 问题 的同时,他们也对海军中学给 予了极大的支持。

得天下有道,得其民,斯 得天下矣;得其民有道,得其 心,斯得民矣。海军中学得到 了海军官兵及其家属之心,自 然也就得到了他们的信任。同 时,他们以其卓越的表现,又 让海军中学绽放出更加璀璨的 精神光芒。

## 先进理念彰显教育大爱

海军中学总校长刘金水 说,他特别欣赏董事长确立的 办学理念: 自己孩子的学校, 孩子自己的学校。

是的,这是一个很有品位 且饱含着温情的办学理念。

王阳明说: 知者行之始, 行者知之成。 海军中学办学理 念自提出之日起,就有了与之 相应的行动。

## 自己孩子的学校

在被问及什么是 自己孩 子的学校 时,教师们用行动 作出了回答

不少低年级学生习惯了睡 在父母身边,初住学校宿舍,往 往缺少安全感,久久不能入睡, 有时睡醒还会惊叫起来。为此, 海军中学的学生从早晨起床到晚 上睡觉,都有生活教师全程陪 伴,做到了24小时呵护,360 关爱。有一名离异家庭的学生

周末父母双方都没有来接,生活 教师便责无旁贷地承担起了父母 的责任,让他在学校里感受到了 另一种母爱的温馨与美好。被问 及会不会因此感到格外辛苦时, 教师们的回答让人为之动容: 学校就是一个家,学生就是这 个家庭的孩子,老师就是他们

仁者爱人 幼吾幼,以 及人之幼 , 在这里得到了真实 体现。

的父母啊!

2021年春节期间,青岛西 海岸新区教体部门网站上发表 了一篇题为《28封信,28颗爱 的种子》的文章, 随即引起强 烈反响,尤其是学生家长,对 这个为自己班全体学生每人写 了一封信的海军中学初一班主 任李惠玲热议并赞叹不已。《孩 子,我希望你的善良带点光 芒》《希望你像风一样自由》 《内心清醒的女生最优雅》

当学生第一眼看到书信题目的 时候,就有了心灵的相契与阅 读的欲望。28封信,洋洋洒洒 4万余字,不但洋溢着对学生 的深爱之情,也有的放矢地解 决了学生急需解决的问题。

就在笔者走访李惠玲之前 不久,她的班里又来了两位新 学生, 当然, 她也为他们各写 了一封信,所以,现在已经不 是28封,而是30封,当然以后 更加不会止步于这些数字。而 这些,既会继续记载着她的爱 以及学生的成长,也会成为海 军中学众多精神产品的一个部 分,闪烁出熠熠的光彩。

海军中学的每一名教师都 像李惠玲一样,真心地爱着学 生,用爱温暖着学生的心,让 他们触摸到爱的琴键,并在心 里唱起了爱之歌,这样,爱才 真正有了它的意义。

孩子在家里,会拥有父母 的爱,而在学校里,因有了教 师,也就有了另一种不是父 母、胜似父母的师爱之美。

孩子自己的学校

和 自己孩子的学校 相 映成趣的 孩子自己的学校 的理念,也有着 知者行之 始之妙。

在海军中学见到学生的时 候,他们个个笑得灿烂。问其 何以拥有如此之好的心理状态 时,他们的回答是: 这是我们 自己的学校啊! 有的学生进一 步补充道: 这是我们的第二个 家啊!

正因为是自己的学校,学 生就理所当然地成了学校的主 人。教学中,师生成了学习共同 体,学生成了阅读、思考、探究 的主人。学生见到班主任和其他 教师不但不会提心吊胆,反而如 见亲人,感到特别亲近与温 馨。学生有了意见建议,便毫 无顾虑地向教师陈述,不仅会 被教师采纳,还会受到表扬。 即使学生偶尔犯了错误,教师 也不会声色俱厉地予以谴责, 而是循循善诱地进行引导,从

而让学生心悦诚服地知错就 改。如果有哪个学生某次考试成 绩不佳,不但不会被教师另眼相 看 , 反 而 会 受 到 特 殊 待 无偿的辅导,由此激 发起学生奋发向上的内在力量。

教师还有意识地培养学生 的自理能力与自强意识。只要 学生能干的事情,便放权于他 们。即使干得不太理想甚至遭 遇失败,教师也会让他们自己 分析原因,研究如何反败为 胜。这不但培养了学生的自主 意识和创新精神,也锻炼了他 们无所畏惧、永不放弃的精 神。因为这里是海军中学,海 军将士就是英勇无畏的。学生 从进入这所学校不久就知道, 他们就读的不是一般的学校, 而是海军中学,从小就要向海 军将士学习,更好地铸造自己 的精神品质。

学生在学校里,心理长期 处于安全与愉悦之中,思维是 飞扬的,学习是高效的,感受 也是幸福的。

### 名校名师育英才 学校发展定位

海军中学自成立之日起, 就响亮地提出了培育英才的口 号。英才的培育,除了需要已 实现的全国一流水平的硬件设 施,海军中学的软件建设也步 入到了全国一流的水平,目 前,已有一批名校长和优秀教 师会聚于海军中学,且呈现出 愈演愈烈 之势。而海军子女 及一些优秀家庭的孩子在优质 的环境中学习,也有了蒸蒸日 上的气象。

## 名校长引领学校

孔子是我国首所民办学校 的校长,只是当时尚无 民办 学校 这一名称罢了。正是这 位有格局、有境界、有思想和 有教育情怀的校长,才有了三 千弟子的流芳千古。

海军中学也是民办学校, 要想办成有品质的名校,当然 也需要名校长的支撑。

总校长刘金水退休之前系 山东省章丘四中校长,他把这 所学校办得既有品质又有特 人是山东省首批齐鲁名校长, 还是享受国家特殊津贴专家。

而小学、初中和高中3个 学段的校长,也非 等闲之

小学部校长刘润爱是青岛 首批齐鲁名校长,初中部校长

李红梅系青岛首批名校长、青 岛市名校长工作室主持人,高 中部校长聂金海是特级教师、 山东省教学能手。

在几十年的学校管理中 他们不但积累了丰富的经验 也拥有了治理学校的教育智 慧。4位校长聚在一起,努力 干出一番大的事业。

## 名师荟萃教书育人

俗话说: 名师出高徒。 要想培养优秀学生, 名师是断 不可少的。刘金水说,除了高 薪向省内外招聘优秀教师外, 还向 双一流 大学招聘德才 兼备的学生。近期,已有北大 学生来校任教数学学科,北航 学生在校担任英语教师,学校 还与北师大、华东师大的6位 毕业生签约。

不只是学科教师,海军中 学现有的15位生活教师,全部 具有专科以上毕业文凭,其中 8位是本科以上学历,都具有 教师资格证书。

中学是一件好事,可也具有潜 在的危机,如果在教师发展与 经济待遇等方面没有特殊的优 势,说不定哪天有些教师就会 孔雀东南飞 。

办有温度的教育,是集团 办学者植根于内心的理念。给

教师过生日,建立节日福利制 度,定期体检;建立多劳多 得、绩优厚酬的薪酬绩效工资 制度;为教师职称评聘敞开大 门;积极争取政策,让教师享 受与公办学校教师同等保险待

所以,在海军中学,教师 不但拥有稳定且较高的经济收 入,而且还有了家的归属感, 他们的心也就驻扎在了这片热

赵晓玲老师说,所有的教 师都有着昂扬向上的精神姿 态。不少教师吃住都在学校 里,每天披星戴月,可是,从 他们脸上看不出一丁点儿倦 容,从早到晚,朝气蓬勃,意 气风发。

刘金水总校长很是心疼这 些教师,并且为他们感到骄 傲。因为在他长期的教育工作 经历中发现,那些废寝忘食工 作的教师,会得到更多人的认 可,尤其是得到学生的拥戴与 尊敬。而这些,在无形中提升 了他们的人生境界,也让他们 的身体更加健康。

以前,学生王清心在一所 有名气的公办学校就读 她 父亲也是一位公认的优秀家 长。因为孩子每逢写完作业, 他都要根据老师的要求一一检 查并逐一修改,直到全部正确 为止,所以,作业交到老师手 上,常常受到表扬。

可是,来到海军中学,当

孩子交上作业之后,却没有得 到他期望的表扬,老师反而略 带不满地对他说: 孩子爸爸, 孩子的计算题自己能全做对 吗?难道她的作业交上来之 后,我们老师的任务就是打钩 吗?你帮助她修正看起来是好 事,可恰恰是把孩子的短板掩 盖了。老师咋去发现她哪里有 问题呢?

王清心的父亲依照往日流程让

王清心的父亲如梦初 醒,也领悟到海军中学的不 同之处 这里,真的解放了

让王清心的父亲感佩不已 的还有海军中学对学生的心理 疏导。一般来说,步入初中的 学生,有的也进入到青春叛逆 期,会出现与以往不相符的心 理状况和行为习惯,脾气也会 变得暴躁,家长都很无助。海 军中学初中开学第一课,班主 任为家长们所讲的就是如何帮 助学生度过青春期的心理课, 这让王清心的父亲走进了一个 未知却又应知的全新世界 来这所学校,真是选对了!

## 优生精培育英才

就国家层面而言,教育需 英才而教育之

要均衡发展。而民办学校可以 定位为优质高位发展。海军中 学的办学追求,则如 得天下 专注优生 拔尖培养,培育一流卓越人才。 所以,海军中学的招生原

则是宁空学位,不降门槛,保 持理性,力所能及地在为国家培 养一流英才方面贡献一份力量。 学校实行寄宿制,小班

化,双导师、双班主任制,班 额一般在32人左右,师生比目 前在1 5左右;培优补弱,兴 趣培养,特长发展,无须参加 校外辅导班,海军中学满足了 学生与家长的多元需求。

随着海军中学声名鹊起 许多精英之士纷纷将孩子送到 了海军中学。海军中学也向家 长献上了令人满意的成绩:小 学初中位列全区前茅,高中位 居全区前三甲,是海军中学已 在实现的目标。

一位家长20年前考入上海 交通大学就读本科,两年前以 高额奖学金被美国知名学院录 取,攻读工商管理硕士和数据 分析硕士。去年,她被青岛西 海岸商务部门招商引资前来创 业,研发和生产新型材料。

她带着两个孩子从上海很

好的私立学校到了美国印第安 纳州排名前列的小学,对于 优质学校的要求之高可想而 知。而回到青岛之后,她经 讨认直老窓 为孩子选定了 海军中学。她说: 我可以负 责任地讲,海军中学是一个 极佳的平衡点,是我非常认 可的学习平台。这里有殚精 竭虑的校长,有呕心沥血的 教师,定然会教育出非常优秀 的学生。

## 海军元素锻造卓越品格

刘金水说,海军中学的一 个重要特征,就是具有一般学 校没有的海军元素。尽管这里 的学生未来不一定要当海军, 可学校却要培养他们海军一样 的健康体魄、阳刚血性、坚毅 品格、担当精神和家国情怀, 以及良好的行为习惯。

海军中学不只要有海军之 名,更要有海军之实。

学校党委书记黄毅说,海 军官兵的铮铮铁骨,也应当在 海军中学孩子身上继承。所 以,海军中学的每一个男孩都 应是铮铮铁汉,每一个女孩都 应英姿飒爽。

具有海军特色的活动 铸造阳刚个性与健康人格

具有海军特色的活动,在 海军中学堪称 此起彼伏 。

高中部聂金海校长说,海 军中学学生的体育锻炼强度与 项目都烙印上了海军特色。一 日三操从不间断,早上起床之 后有早操,上午大课间跑步 3000米,下午大课间进行趣味 性体育活动。这一学期,他们 又组织学生学习军体拳和第九 套广播体操。下半学期,还将 开设韵律操和啦啦操。同时, 还开展了远足拉练、10公里越

海军中学组织的具有军事 趣味的体验活动,更是一道诱 人的风景。学生像战士一样自 己打好背包,穿上迷彩服,背 着背包, 挎上冲锋枪, 像军人 一样全副武装。拉练过程中的 静默信息传递,营地里的CS枪 战,户外的群体拓展活动,让 学生感受到了作为一名 军 人 坚韧不拔的意志与无限自 豪的情感。

1. 每名学生都要学会游泳 黄毅说,学校建设和购置 了大量培养孩子阳刚之气的体 育设施,以凸显海军的特征。 海军的子女是要搏击大海的, 游泳就成了他们的必修课,气 势恢宏的游泳馆里,就有了学 生的矫健身影,因为游泳不仅 是一种技术,更可以强身健体。

2. 跆拳道、攀岩和击剑场 上显英雄本色

为了培养学生的英雄情 结、铁血个性等品质,学校特 别重视学生健康体魄的锻造和 不畏危险的精神。

体育场馆里的跆拳道场地 上,学生正在进行格斗与对 抗。邵军说,学校通过跆拳道 训练,来培养学生面对对手, 不管是何人、人数多少,都毫 不畏惧、果敢向前的精神。

不仅如此,其中还包括既 充满挑战又带有一定危险性的 运动项目。

比如被称作 峭壁上的芭 蕾的集健身、娱乐、竞技于 一身的攀岩,以及骑士的高尚 运动之一击剑等。这些运动项 目既需要学习相对专业的技 术,又需要有勇于亮剑、挑战 极限的精神。而这些精神气质 和避险能力,还会在长期的训 练中,逐渐转化成一种本能的 反应。

军校模式塑造良好习 惯与小海军气质

海军中学借鉴了军校和军 营的管理模式,从而培养学生 纪律严明且有军人礼仪风范。

学生下课之后,从教室到 餐厅到公寓的路上行走,一律 在路的右侧行进,数人一队、 几人成行,都有严明的规定。 从小学一年级起,生活教师就 指导学生整理公寓的内务,三 年级以上实现完全自主整理。 海军中学为了继承海军的优良 传统,在小学阶段,就提炼了 48个好习惯 和 32个好教 养 的要求,开设专门的军事 礼仪课,通过训练,学生不只 在课堂上,在其他任何地方都 要站有站相、坐有坐相,既雄 姿英发,又彬彬有礼。

据学生家长王柏生讲,他 的孩子参加校外钢琴、架子鼓 辅导班的时候,教师及其他学 生家长几乎众口一词地夸奖 他。不管是就座还是站立,不 管是默默无言还是与人交谈, 都有着与众不同的礼仪之美。

海洋与海军教育课程 彰显办学个性特色

在海军中学十二年一贯制 一体三翼 课程体系中,突出 海军特征,自然离不开海洋教 育,在这方面,海军中学有着 得天独厚的条件。学校距离海 边不足两公里,许多学生从小 就长在海边。等新冠疫情过去 之后,学生就可以乘坐舰船出 海考察。学校的课题研究小 组,也已经做好了登临海岛之

上进行研究性学习的准备。 正是基于这种思考,与海 军元素相关的课程也应运而 生,如 海洋资源与现代经 济 人类航海与大国崛起 青岛与海防 以及 项目学 习 创新教育 等课程,都成 了学生的必修课。

刘金水说,他们已经邀请 了全国一流的专家学者和学 校教师一起,开发十二年一 贯制课程 , 开设院士名家大讲

堂;除了关注小学和初中、初 中和高中的衔接问题外,在课 程家族中也将凸显海军中学独 具的特色,海军元素也会在这 些课程中摇曳出一道别样的风

其实,早在办学之初,学 校就提出了 特长发展2+2 的两个项目。既有任务也有标 准,既要实施也要达标。而这 些,都与海军元素紧密相连, 在培养学生艺体素养的同时, 也增强了海军的气质。

黄毅说,海军中学推行 军校管理 模式,将海军、海 洋元素融入学校课程体系和校 园文化建设中,办学特色越来 越鲜明,学生的精神面貌、小 海军气质已初步彰显,且取得 了较好的社会反响。

奋斗与努力,必然会结出 丰硕之果。

据办公室主任谢友俊讲, 2019年8月,海军中学荣获海 军招飞部门授予的 海军招飞 优质生源基地 称号,目前正 在申办 海军航空兵实验班 ; 与青岛西海岸新区胶南第一高 级中学实现联合办学,共享理 念、教师资源与成果;2021年 获批 少年军校 ,并被国家 (青岛) 军民融合创新示范区古 镇口核心区授予 2020年度突 出贡献单位 荣誉称号。

(陶继新)

